KARTA PRACY 3.3. DRUGA ZASADA DYNAMIKI

ZADANIE 1.

Elektrowdz i lokomotywa maja takq samg masg. Sita ciagu lokomotywy jest mniejsza niz sita ciagu elektrowo-
zu. Do elektrowozu oraz do lokomotywy doczepiono sktad wagonéw o tej samej masie.
Uzupelnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz sposrdd A—C oraz 1. lub 2.

A. o takiej samej . .
wartoéci jak przyspieszenie elek- | 1. wprost propor-
- iewaz cjonalne
Lokomotywa uzyska | B. o mniejszej war- trowozu‘, pomewaz ! do wartosci sily
. . fr s przy takiej samej .
przyspieszenie tosci miz . . . . clagu.
- - masie przyspieszenie | 2. odwrotnie pro-
C. o wigkszej warto- | - .
P Jest porcjonalne
Sci niz
ZADANIE 2.

Samochdd o masie 1 tony jedzie po plaskiej jezdni. Sita ciagu silnika tego samochodu ma warto$é 500 N.

Sily oporu dzialajgce na samochdd majg laczng wartosé 300 N.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Wartos¢ sity wypadkowej dzialajacej na samochdd wynosi 800 N. PI|F
Samochéd porusza si¢ ruchem jednostajnym. P|F
Sifa ciagu ma taki sam kierunek jak sily oporu. PI|F
Przyspieszenie samochodu wynosi 720 m . P | F
min®
ZADANIE 3.
Tlustracja przedstawia zalezno$¢ wypadkowe;j sily dziatajacej na cialo o masie 300 g od czasu.
FIN]
0,3
|
02 |
|
0.1 |
5

#[{min]

FIZYKA. KARTA PRACY 3.3. DRUGA ZASADA DYNAMIKI

55



56

Wskaz zdania prawdziwe.

A. W piatej minucie ruchu predkos¢ tego ciala nie zmienita sig.
B. Wciagu 5 mir_mt obserwacji cialo pozostawalo w spoczynku.
C. W ciagu trzeciej minuty przyspieszenie ciaia wynosito 0,3 522
D. W ciagu 5 minut obserwacji cialo poruszalo si¢ ze stalym przyspieszeniem o wartosci 1 SEZ

E. W ciagu drugiej i piatej minuty cialo poruszalo si¢ z takim samym przyspieszeniem.

ZADANIE 4.

Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Marsa stanowi 38% ziemskiego przyspieszenia grawitacyjnego.
Uzupetnij zdanie.

Kilogramowy odwaznik znajdujacy si¢ na powierzchni Marsa ma masg ... kgicigzar....c. N.

ZADANIE 5.

Przez nieruchomy krazek przerzucono linkg, ktéra moze §lizga¢ si¢ po nim bez tarcia. Do prawego konica linki
doczepiono klocek o masie 1 kg. Lewy koniec linki pociggano w dot za pomoca stalej sily o warto$ei 11,81 N.

Y
F=118IN i l

Przyspieszenie, z jakim wznosil si¢ klocek, wynosito:
A1812 B.22 C.981—= D.1181 5
s s s s
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ZADANIE 6.

Na skoczka spadochronowego opadajacego z otwartym spadochronem dziata sita oporu powietrza, ktérej
wartos$¢ stanowi 80% cigzaru skoczka ze spadochronem.

Przyspieszenie z jakim opada skoczek, stanowi:

A. 100% przyspieszenia ziemskiego.

B. 80% przyspieszenia ziemskiego.

C. 20% przyspieszenia ziemskiego.

D. 0% przyspieszenia ziemskiego.

ZADANIE 7.
Podczas rzutu oszczepem zawodnik w ciagu 200 miliseksund zmienit predkosé oszczepu o 20 E, dziatajac silg
s

o wartosci 70 N. Ile wynosita masa tego oszczepu?
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ZADANIE 8.

Wskaz poprawne dokoficzenie zdania. Sily o wigkszej wartoéci nalezy uzyé:
a) aby zatrzymac samoch6d o masie 1 tony przy maksymalnym dopuszczalnym op6znieniu 4,8 E,
&
b) aby wystrzeli¢ z lufy karabinu pocisk o masie 10 g (przy zalozeniu, ze lufa ma dtugos$¢ 75 cm, a pocisk poru-
sza si¢ w lufie ze stalym przyspieszeniem, uzyskujac przy wylocie z lufy szybkosé 900 E).
s

Wykonaj odpowiednie obliczenia.
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